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общие положения
Настоящая методика распростzlняется на кzш\.rеры тепловизионные GUIDE Т (лалее -

тепловизоры) и устанавливает методы и средства их перви.шой и периодической поверок.
Поверка приборов проводится методом непосредственного сличения с излу{атеJшми в

виде модели абсолютно черного тела.
прослеживаемость поверяемьж тепловизоров к государственным первичным

этtlлонам (ГЭТ 34-2020, ГЭТ 35-2021) обеспечена применением этчшоЕов, соответстВ}'ющих

требованиям приказа Росстандарта от 2З.|2.2022 г. Ns 3253 кОб }тверждении
государственной поверочной схемы для средств измерений температуры).

1 Перечень операций поверки
при проведении первичной и периодической поверки должны выполttяться операции,

1кlзiurные в таблице 1.

Таблица l
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с
4
с
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НетДа5.1 Определение угла поJuI зрения по
го изонтали и по

Да!а9,25.2 Определение погрешности
адиационной темп а ыизме

Да9.з5.3 Определение порога температlрной
ительности

,Щаl0

11льтатов поние7.о

вьшолняются для каждого объектива

,7.2

9.1

!а

Примечания:
1) при получении отрицательньD( результатов в процессе проведениJI той или иной операции,

поверка прекращается;
2) лопускается возможность проведения поверки на меньшем числе подlиапазонов

измерений температуры, на основ:lнии письменного змвления владельца средства измерений

или лица, представившего средство измерений на поверку, при этом делается

соответств},ющая запись в сведениях о результатах поверки средства измерений в

Федеральном информационном фонде по обеспеченrтю единства измерений;

з) в случае комплектации тепловизора дополнительными объекгивами, операции поверки



от+15до+25;
от 30 до 80;

от 86 до l06,7;

3 Требованпя к специаJIпстам, осуществляющим поверку
3.1 Поверка тепловизоров должна вьшолнJIться специмист:ý,tи оргiшизации,

аккредитованной в соответствии с зtlконодательством Российской Федерации об

аккредитации в национаJIьной системе чlккредитации на проведеЕие поверки средств

измерений данного вида, имеющими необходим1,1о ква,тификачию, ознtжомленными с

руководством по экспJryатации и освоившими рабоry с тепловизорilми.

4 Метрологпческие и техпические требованпя к средствам поверкш
при проведении поверки применяют средства измерений, }казанные в таблице 2.

Таблица 2

Операчия поверки,
требуrощие

применение средств
поверки

Метрологические и технические
требования к средства]\{ поверки,

необходимые дJUI проведения поверки

Перечень

рекомендуемьIх средств
поверки

п. 7.1 Контроль
условий поверки

Средства измерений темпераryры
окружающей среды от 15 ОС до 25 ОС с

абсолютной погрецшостью цg ý6л99 +0,5
оС;

Средства измерений относительной
вл.Dкности окруrкающего воздуха от 30 до
80 7о с абсоlпотной погрешностью не более
+з оА

Приборы
комбинировапные Testo
608_Hl, Testo б08-н2.
Testo 610, Testo 622,
Testo 623, рег.Nэ 53505-
lз

Средства измерений атмосферного давления
в диапазоне от 86 до 106,7 кIIа
с абсолютной погрешностью не более
+5 гПа

Измерители давления
Testo 510, Testo 51 1,

рег. Nэ 53431-13

2 Требования к усJIовиям проведенпя поверкп
При проведении поверки должны соблюдаться след},юцlие условия:

- температура окружающего воздухц ОС

- отЕосительнм вл:Dкность окружающего воздlх4 %

- атмосферное давление, кПа
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Излуrатели в виде
модели абсолютно
черного тела АЧТ 70Д
40/80 (Регистрачионньй
N9 69533-17),
Излуrатели в виде
модели абсолютно
черного тела М300
(Регистрачионньй
N 56559_14),
Излl^rатели в виде
модели абсолютно
черного тела АЧТ-
30/900i2500
(Регистрационньй
]ф 388l8_08),
Калибраторы
температуры
инфракрасные
Fluke 418 мод. Flчkе
4180, Flйе 4181
(Регистрачионньй
N9 40221-08),
Излуlатели -
протяжённое чёрное
тело
пчт 540/40/100
(Регистрационный
JФ 26476-10) и лр.

Изrryчатели в виде модеJIи абсо.lпотно
черного тела АЧТ, в т.ч. протяжепные,
диапазон воспроизводимых температур от
миЕус 40 "С до плюс 2000 ОС,

соответствующие требованиям к эталонам 2

разрядавсоответствиисприкtвом
Росстандарта от 23.12.2022 г. Ns 3253

Тепловой тест-объект с переменной щелью,
способвость не менее 0,96ll

п. 9 Определение
метрологических
харaктеристик
средства измерений

способность не менее 0,96и

Измерительнм линейка .Щлина 500 мм, ц.д.
lMM
Поворотньй столик То.пrость задшшя }тла
1о

Примечания:
1. Все средства измерений (в том числе применяемые в качестве эталона), применяемые при

поверке'ДолжныиметьсоотВетстВ}'ющУюзаписьВсведенияхорезУльтатахпоВерки
средства измерений в Федеральном информационном фонде по обеспечению единства

иъмерепий. Эталоны, применяемые при поверке, должны иметь соответствующую запись об

аттестации в Федеральном информационном фонде по обеспечению едиЕства измерений.

Испьlтательное оборудование должно бьпь аттестовано.
2..Щопускается применение анЕIлогичньD( средств поверки, разрешенных к применению в

российской Федерачии (внесенньтх в Федератьный информационный фонл по обеспечению

единства измерений), и обеспечивающих определение метрологических характеристик

пов СИс ой точностью.
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5 Требования (условия) по обеспечению безопасности проведения поверки
5.1 При проведении поверки пеобходимо соб:подать:
- требования безопасности, которые предусматривают кПравила по охране туда при

эксплуатации электроустановок (ПОТЭУ)> (Приказ Минтрула РФ от 15.12,2020 N 903Н);

- указания по технике безопасности, приведенные в эксплуатационной док}ментации
на эталонные средства измерений и средства испытаний;

- указания по технике безопасности, приведенные в руководстве по эксплуатации
тепловизоров.

б Внешпий осмотр средства измеренпй
При внешнем осмоте проверяется:
- соответствие Маркировки тепловизора экспrryатационной докул{ентации на него;

- ОТСУГСТВИе ПОСТОРОННИХ ШУIlrОВ ПРИ ВСТЯХИВ:ШИИ;
- отс}тствие внешних повреждений поверяемого тепловизора, которые могут

повлиять на его метрологические харiктеристики.
Тепловизор, не отвечающий перечисленным вьтше требованиям, да,тьнейшей поверке

не подлежит.

7 Подготовка к поверке и опробование средства пзмерений
7.1 Контроль условий поверки
7.1.1 В помещении, где будет проходить поверка средств измерений необходимо

провести контроJIь условий окрlu<ающей среды - определить температ}ру и влажность

окружающей среды, а такr(е атмосферное давление.

7,2 Опробование средства измерений и проверка работы тепловизора в разпичньrх

режимах
ТепловизоР и эталонньЙ изJryчателЬ - прот'I)кенное черное тело (лалее - ПЧТ)

подготавлив.lют к работе согласно Рэ на них. Тепловизор нalводят на излrtающую
поверхность излуIателя. Температурньй режим Пчт устанавливalют выше температуры

окружающей среды на l0 ОС.

Проверяют работу тепловизора во всех режимах, прелусмотренньп< РЭ,
Еirпr хотя бы на одном из режимов работы тепловизора не выполняются фупкчии,

указашlые в РЭ, поверку не проводят.

8 Проверка программпого обеспечеяпя средств пзмерений- 
В ".оО информшши об устройстве тепловизора отображена информация об

идентиф икационном номере прогрarь{много обеспечения. Илентифик Iионные данные

програ{мЕ ого обеспечепия должны соответствовать, указанным в таблице 3

Таблица 3 - Иденти икационные данные ПО кам тепловизионных GUIDE Т

9 Определение метрологпческих характерцстик средства измереппй
9.| Опреdеленuе уа|а поля зренuя по ?орuзонlпаlu u по верmuкмu
9.1 .1 Вьtбор рабоче?о рассmоянllя
температуряый режим Пчт устаЕавливают выше температуры окр}Dкающей среды па

l0'С. Перел проi"*енr"- излr{ателем, на расстоянии от 1 до 3 см, располzгают тепловой

тест-объект с переменной щелью.
режим работы тепловизора должен обеспечивать м:tксимальн},ю его

чувствительноСть. ИзображенИе центра теплового тест-объекта совмещают с центальной

)

ЗначениеИденти икационные данные изнаки
firmwаrеИденти икационное наименование По
v2.0.16Holt икационньй ном ПО, не нижев ии иденти

отс ств етЦи вой иденти много обеспеченияоика



областью термограJt{мы на дисплее тепловизора.
В тепловом тест-объекге устЕшавливllют максиммьную шириЕу щели и измеряют

максиммьную температуру щели в термограI\.{ме.
В качестве рабочего расстояния (R) выбирают максимаJIьное расстояние между

объеюивом тепловизора и тепловым тест-объеюом с переменяой щелью, которое
обеспечивает максимalльное значение температуры щели в термогр:ш{ме, при полном
раскрытии щели.

9 .1 .2 Опреdеленuе уzца поля зренlм (варuанп ] )
Тепловизор устанalвливают на поворотном столике, обеспечивающем возможность

поворота и регистрации угла поворота столика относительно неподвижного основания в

двух плоскостях, так, чтобы ось вращения совпадала с вертикальной плоскостью,
проходящей через переднюю поверхяость входного объекпава тепловизора,

Температурньй режим протяженного излriателя устalнtlвJlивают выше температуры
окружающей среды на 10 оС. Перед протяженным изJryчателем, на расстоянии от 1 до 3 см,
распол:гают тепловой тест-объект с меткаýrи.

Режим работы тепловизора должен обеспечивать максимальную чувствительность.
Изображепие цеятра теплового тест-объекта совмещают с uентра,тьной областью
термогра,rмы на дисплее тепловизора. Измерения проводятся на рабочем расстоянии,
определенном в 9.1 .1 .

На дисплее тепловизора наблюдают тепловое изображение теплового тест-объекта.
Поворачивм тепловизор с помощью поворотного столика в горизонтrцьной плоскости,
совмещают вертикаJIьную ось располохения меток на тепловом тест-объекте с левым и

ПРаВЫМ КРММИ ТеРМОГРаММЫ И РеГИСТРИР}'ЮТ СООТВеТСТВ}'ЮЩИе УГЛЫ На ШКаЛе СТОЛИКа sxl И

9с, ГРаД.
Изображение цента теплового тест-объекта возвращают в центральн},ю область

термограп,rмы. Поворачивая тепловизор в вертикальной плоскости, совмещают
горизонтальЕ},Iо ось расположения меток на тепловом тест-объекте с нижним и верхним
краJIми термограммы и регистрир}.ют соответствующие )тлы на шкале столика 9у1 и $yz,
град.

9.1.З Опреdеленuе yz|a поля зренuя (варuанm 2)
Температурньй режим протяженного излучателя устzшавлив{lют выше температуры

окружающей среды на 10'С. Перел протяженным изл}чателем, на расстоянии от l до 3 см,
располагают тепловой тест-объект с меткalI\.tи.

Режим работы тепловизора должен обеспечивать мzжсимальн},ю чувствительность.
Изображение центра теплового тест-объекта совмещают с центральной областью
термогр:lN,tмы. Измерения проводятся на рабочем расстоянии, определенном в 9.1 .1 .

На поrrrrенной термогрltItrме отмечают крайние метки, регистрируемые по вертикали
или по горизонта"ти, Измеряют расстояние между крайними метками теплового тест-объекта
(мм) и расстояние между крайними меткalми теплового тест-объекта на термограý{ме в
элементzD( разложения термограммы (эл.).

9.2 ОпреOеленuе поzрешноспtu uзмеренurl раduацuонной lпемперапурьl
Измерения проводятся на расстоянии между источником изlryчения в виде модели

черного тела (далее - АЧТ) и тепловизором, обеспечивalющем перекрытие апертуроЙ
излгIатеJUI не менее 20 О/о ула поjIя зрения тепловизора. Изrrучающую поверхность
этtlлонного излучатеJur совмещают с центрмьной областью термогрzlI\,rмы на дисплее
тепловизора.

Определение погрешности тепловизора проводят не менее чем в шrти TotIKax

диапазона рабочих температ}р тепловизора (нижняя, верхняя и три точки внугри диапазона).
После установления стационарного режима эталонного изл)qатеJIя на каждой температJ"ре,
тепловизором яе менее пяти раз измеряют радиационпую температ}?у изл)п{ателя.

6



Определлот среднее значение радиационной температуры этllлонного излrптеJuI по
термогрчlI\rме t'.o 1"С1 с гlетом его изл1,.rательпой способности и температуры радиационного
фона.

9.3 ОпреDеленuе поро2а пемпераmурной чувсtпвumельносmu фазносmь mемпераmур,
эквuвменmнм шуму)

ПЧТ и тепловизор подготавливают к работе согласно РЭ. Устанавливaют температуру
ПЧТ равной 30 ОС, Измерен}tя проводятся Еа мiжсиммьном расстояпии, обеспечивающем
полЕое перекрьпие апертурой излу{атеJur угла поJIя зрения тепловизора.

Наводят тепловизор на центальную область апертуры изJryчателя и фиксирlтот
тепловизор в выбранном положении. Записьвшот в пilмJIть тепловизора две термограь.rмы

через короткий проме}qпок времени.

10 Подтверяuение соответствпя средства шзмеренпй метрологrlческим требованиям
10.1 Поdmверэюdенuе сооmвеmсmвuя среdспва uзмеренuй -uеmролоzuческll|l

mребованuяч прu опреdеленuu yz|la по.lя зренuя по zорuзонmаlu u по верпuксu|u
l0.1.1 Варuанm l
Углы поля зрения по горизоктали 9х и по вертикilли qy рассчитывают соответственНО

по формулам:

9r=

9r=

4, -4r|, .р*у.

9r, -9rr|, .рчлу"

Qy Y

(l)

(2)

(4)

(5)

Значения }тлов поJIя зрения (рх и 9у долхны соответствовать значениrlм, }казarнныМ В

Приложении 1.

l0. l ,2 Варuанm 2
Мгновенньй угол поJIя зрения y рассчитывают по формуле:

2д
у --arctgй, рад, (3)

где А - расстояние между крайними метка tи теплового тест-объекта, мм;
а - расстояние между крайними меткапlи теIшового тест-объекта на термограь,rме, эл.;

R - расстояние, определенное в пункте 9.1.1, мм.
Углы поля зреIrия по горизонтыIи 9х и по вертикаJIи 9у рассIштывalют сОоТВеТСТВеПЕО

по формулам:

а, х l80,-, градус
1т

180
'-, градус

Е
где 2/ - мгновенный 1тол поля зрениJI, рад;

Х- количество элементов разложения термограммы по горизоIlтzлли;

I- количество элементов разложения термогрlммы по вертикаJIи.

Значения углов поля зрения (рх и 9у должны соответствовать значеяиям, }казанныМ В

Приложении l.

10.2 Поdtпверэrcdенuе соопвеmспвuя среdсmва uзмеренuй меmролоzuческL|l
пребованuям прu проверке duапазона u опреdеленuе по?решносmu uзмеренuя раduацuонной
mе,uперапурьl

l0.2.1 .Щопускаемую абсолютнl,tо погрешность измерений температуры Дt в диапазоне
измереяий температ}ры от минус 40 до пrпос l00 ОС вклю*lтельно рассIштывtlют по

у

у
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формуле:
дt:{"р - t"p, ос (6)

где tt"o - среднее значение температуры по обласм, ограниIIивtлющей изображение апертуры

излучатеJIя на термограмме, ОС;

Ьр - среднее значеЕие температуры этiшонного (образцового) изlryчателя, ОС.

.Щопускаемую относительн},ю погрешность измерений температуры J в диапазоне

измерений температуры свыше пшос 100 ОС 
рассчитывают по формуле:
t -t$ -_ СР 'Р .l00,% (7)

tro

где tt"o - среднее значение температуры по области, огрмичивzlющей изображение шертуры

изл}чатеJIя на термограмме, ОС;

tcp - среднее значение температуры этмонного (образцового) изтгrrатеrrя, ОС

Результаты поверки считаются положительными, если погрешность в каждой точке,

pu"a"rr*n- цо формуле (б) или (7), не превышает значений, приведенньrх в Приложении 1.

,щопускается возможность проведения поверки на меньшем числе подди!шазонов

измерений темПературы, на основllнии письменного змвления владельца средства измерений

или лица' предстtlвившего средство измерений на поверку, при этом делается

соответствуюЩаJl запись в сведениях о результатах поверки средства измерений в

Федера,тьном информациокяом фонде по обеспечению единства измерений,

В слуlае поверкИ тепловизоров Еа меньшем числе поддиапазонов измерений

температуры погрешность измерений определяется не менее, чем в трех контольньrх тоIках

этого поддиапазона измерений, соответств},ющих нихнему и верхнему предел,lм

поддиапазона измерений, а т:tкже одной промежlточной точке, лежащей внутри этого

поддиaшазона.

10,3 Поdmвержdенuе соолпвеmсmвuя среdсmва uзмеренuЙ .|lепро,|lо?uческll||,

mребованuяЧ прч опреdелеНuч поро?а пемпераmурно чувсmвumельносmu (разноспь

m емп ер аmур, эквuв м е н пнм шуму)
10.3.1 Произвести экспорт поJryченных термограD{м в матрицу элементов значении

температуры.
10.3.2 Опрелеляют р.вность температур

зарегистиров{lнньD( термогрaмм с помощью

рассtмтывают по формуле :

bt.- -1ol - (8)

где r;;1/' - температура элеменТа разложениJI первой термогрilммы с координатами (ij),
оС;

tire) - температура элемента раl}ложения второй термограШчtМЫ С КООРДИнатами (ij), 'С.

МатричУ разностей температур Дr4 представляют в виде числового ряда ДIi, Порог

температурноЙ чувствительноСти Д/поо расс,п,lтыв.lют по формуле:

Ar = 0,707 ,
[r, -ЕI

^tij 
для каждого элемента рaвложения

ПО, прилагаемого к тепловизору и

(2)

it ос

п ,,с

8

где Аr, - разность температур i-го элемеI а разложепшl термограмм, 'С;
(9)



А' - .р.л""" разность температур, ОС;

п - количество элементов разложения в термогрalN{ме.

Значение 
^tпор 

не должно превышать зпачения, указанного в Приложении 1.

11 Оформление результатов поверки
l1,1 Сведения о результатах поверки тепловизоров в соответствии с действуrощим

з:жонодательством в области обеспечения единства измерений РФ передаются в

Федеральный информационный фонд по обеспечению единства измерений.
11.2 Тепловизоры, прошедшие поверку с положительным результатом, признаются

годными и допускаются к примеЕению. По заявлению владельца средства измерений или

лица, представившего его на поверку, на средство измерений вьцается свидетельство о

поверке.
11.3 При отрицательных резуJIьтатах поверки на средство измерений по заявлению

владельца средства измерений или лицц представившего его на поверку, оформляется

извещение о непригодности к применению.

Начальяик отдела 207
метрологического обеспечения термометрии
ФГБУ КВНИИМС -

Велущий инженер отдела 207
метологического обеспечения термометии
ФГБУ КВНИИМС>

Игнатов

М.В. Константинов
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Приложение 1

стики KaNl тепловизионньrх GUIDE Т моделей Т400 т600

стики тепловизио нньп< GUIDE Т моделей Тб10, Т800

Значение в зависимости от модели
т600т400Наименование характеристики

о, alQQ д9 +800

от +700 д9 +2000 (опционально, при
использовании высокотемп

от -20 (40 ) до +150

ной линзы)
.Щиапазон измерений температур#'), ОС

Пределы допускаемой абсолютIrой
погрешности измерений темпераryры, ОС:

- в диапaвоне от -40 до +100 ОС включ.

+2,0
Пределы допускаемой относительной
погрешности измерений температуры в

ди.шазоне св. +100 ОС, %
<0,035 (<0,03
опциоЕально

< 0,04 (< 0,03
опционально

Порог температурной ýъствитеJIьности
е объекта +30 'С)п и темп а ос

7,0Охб 0о

Углы поля зрения, градус по горизонтzlли х

градус по вертикаJIи (в зависимости от
используемого объектива):
- стандартньй объекгив
- широкоугольный объекгив
- телеобъектrв
- ультра-телеобъектив
Примечаrrие:
(*) 

- переключается вр}чн},ю или aвтоматически

- по дополнительн

Значение в з:lвисимости от модели)
Наименование харaжтеристики т610 т800

,Щиапазон измерений темпераryр#'),'С

от -20 (40 1 дб +150

от +100 до +800

от +700 до +2000 (опционально, при
использовании высокотемп нои линзы

Пределы допускаемой абсолютной
погрешности измерений температуры, ОС:

- в диапазоне от -40 до +60 ОС включ.
- в диапазоне св. +б0 до +100 'С включ

+2,0
+1,0

Пределы допускаемой относительной
погрешЕости измерений температуры, %о:

- в диапазоне св. +l00 дg +800 ОС вlсгпоч.
_ в диапазоне св.+800 ОС

+1,0
+2,0

Порог температурной чувствительности
и темп объекта +30 оС ,"с

< 0,0з

Углы поля зреншl, градус по горизонтtrли х
градус по вертикали (в зависимости от
используемого объектива):
- стаrдартный объекгив
- широкоугольньп1 объектив
- телеобъектив

25,0ох 19,0о

45,0'х34,0'
1 1,0ох9,0о

25,0ох19,0о
45,0"х34,0'
15,0ох11,0о

+2,0

25,0oxl9,0o
45,0ох34,0о

1 1,0ох9,0о
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Наименование характеристики
Значение (в зависимости от модели)

т610 т800
- ультра-телеобъектив 7,0О х6,0О 9,0Ох 7,0О

Коэффициеrrr излучательной способности
(изменяемый) от 0,01 до 1,00

Примечание:

,.., - Переключается вручную или автоматически, - по дополнительному заказу

l1


